

Выпуск

№ 47 23.01.2023

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам сорок седьмой выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские
и
мировые
новости

[Подробнее на стр. 3](#)

ИНТЕРЕСНО

О развитии российско-
индийского
сотрудничества

[Подробнее на стр. 9](#)

АНОНС

XIII Евразийский
экономический форум
молодежи

[Подробнее на стр. 11](#)

Российские новости

❖ **Россия и Индонезия наметили шаги по активизации сотрудничества в области высшего образования.**

В Минобрнауки России состоялась встреча с представителями Посольства Республики Индонезия в Москве. Стороны обсудили двустороннее сотрудничество в области высшего образования, а также наметили планы по активизации взаимодействия в 2023 году. В ходе встречи отмечены востребованность российского образования в Индонезии и рост количества бюджетных мест, выделяемых Правительством РФ на обучение индонезийских студентов в российских университетах (300 квот на 2023/24 учебный год, почти в два раза больше, чем в 2021/22 учебном году). Популярными среди индонезийских студентов направлениями: международные отношения, лечебное дело, менеджмент, нефтегазовое дело и экономика. Основными направлениями двустороннего взаимодействия в области высшего образования являются развитие партнерских связей между образовательными организациями России и Индонезии, расширение академической мобильности студентов и научно-педагогических работников двух стран, создание совместных образовательных программ. Представители сторон договорились ускорить работу по согласованию проектов Межведомственных меморандумов о взаимопонимании в сфере высшего образования, а также в области научно-технического сотрудничества. [Подробнее...](#)

❖ **Россия и Индия укрепляют сотрудничество в сфере науки и технологий.**

Российские и индийские ученые, представители вузов и профильных министерств приняли участие в 12-м заседании Российско-Индийской рабочей группы по науке и технологиям, которое прошло в онлайн-формате. Участники рабочей группы обсудили ход реализации межведомственной Дорожной карты российско-индийского сотрудничества в области науки, технологий и инноваций, подготовленной по решению предыдущего заседания. Стороны обменялись информацией о таких перспективных направлениях сотрудничества, как биотехнологии, искусственный интеллект, квантовые технологии, киберфизические системы, океанография, медицинские науки, фундаментальная и прикладная физика. Особо отмечено грантовое взаимодействие двух стран. С 2016 года Российским научным фондом совместно с индийскими партнерами из Департамента науки и технологий проводится конкурсный отбор по поддержке

международных российско-индийских научных коллективов. За это время стороны в общей сложности поддержали 63 проекта, по итогам которых появилось порядка 1000 публикаций в авторитетных научных изданиях. Отмечен высокий уровень институциональных связей РАН и индийского Совета по научным и промышленным исследованиям, а также подведомственных им научных организаций. Подчеркнуто плодотворное сотрудничество России и Индии в многосторонних форматах: G20, БРИКС, ШОС. Предложения индийской стороны, озвученные на встрече: вопрос выделения стипендий индийским студентам для участия в программах академической мобильности, создание российско-индийского совета по научно-техническому сотрудничеству, запуск совместной программы поддержки стартапов и продвижения инновационных технологий на рынки обеих стран, активное использование форматов БРИКС и ШОС для организации широкого научно-технического сотрудничества с российскими университетами. В настоящее время стороны согласовывают дорожную карту сотрудничества на год.. [Подробнее...](#)

❖ **Указ о Международном экономическом форуме «Россия – Исламский мир: KazanForum».** Президент РФ В. Путин подписал [Указ «О Международном экономическом форуме «Россия – Исламский мир: KazanForum» \(№ 17 от 17 января 2023 г.\)](#), который будет проходить в г. Казани ежегодно. Мероприятие получило федеральный статус и новое наименование. Председателем оргкомитета форума назначен вице-премьер РФ Марат Хуснуллин, даты проведения Форума в 2023 году, согласно Указу, – 18–19 мая. В условиях новых экономических реалий это мероприятие имеет стратегическое значение для России. Оно позволит укрепить деловые связи российского бизнеса со странами исламского мира и откроет большие перспективы сотрудничества с мусульманскими странами. В опубликованной на официальном сайте конфигурации программы Международного экономического форума 2023 запланирован ряд направлений и секций, связанных с международным научно-образовательным и молодежным сотрудничеством: Форум молодых дипломатов стран ОИС; Образование, наука и технологии во взаимоотношениях России и стран ОИС и др. [Подробнее...](#)

❖ **О Постоянном представителе Российской Федерации при Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО).** Опубликован [Указ Президента Российской Федерации от 12.01.2023 № 8 «О Постоянном представителе Российской Федерации при Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры \(ЮНЕСКО\) в Париже, Французская Республика»](#). Согласно Указу на этот пост назначен Аляутдинов Ринат Жафярович. Ранее Ринат Жафярович был директором

департамента по гуманитарному сотрудничеству и правам человека МИД России. В конце октября 2022 года Р.Ф. Аляутдинов встречался в Казани с Государственным Советником Татарстана, Председателем Попечительского Совета Республиканского Фонда «Возрождение», Послом Доброй воли ЮНЕСКО Минтимером Шаймиевым. В ходе встречи были представлены реализуемые Фондом проекты и обсуждены некоторые вопросы по сотрудничеству в сфере культуры, образования и исторического наследия. [Подробнее...](#)

Международные новости

❖ **Россия приняла председательство в органах ЕАЭС.** Россия приняла председательство в органах Евразийского экономического союза. В течение 2023 года Россия будет председательствовать в Высшем Евразийском экономическом совете, Евразийском межправительственном совете и Совете Евразийской экономической комиссии. На прошедшем в 2022 году форуме в Бишкеке главы государств ЕЭС на заседании Высшего Евразийского экономического совета утвердили основные направления международной деятельности ЕАЭС на текущий год. Как отмечается в документе, приоритетами для ЕАЭС будут активизация взаимодействия с государствами СНГ и другими странами ближнего зарубежья, развитие системного диалога с Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС), Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Европейским союзом (ЕС), странами БРИКС и другими заинтересованными государствами и объединениями в Центральной Азии и на Ближнем Востоке в контексте идеи Большого Евразийского партнерства. Президент России Владимир Путин обозначил приоритеты развития Евразийского экономического союза в текущем году как страны-председателя. «В ходе председательства Россия намерена заниматься вопросами, связанными с развитием научных, технических и образовательных контактов. Необходимо активизировать стратегические ориентиры развития союза. Базовый документ развития евразийской интеграции рассчитан до 2025 года. Важно приступить к разработке новых документов стратегического планирования, задающих основные векторы интеграционного взаимодействия на среднюю и долгосрочную перспективу.» В качестве одного из таких векторов Россия рассматривает укрепление технологического суверенитета стран союза и формирование общей инновационной и промышленной базы в ключевых индустриальных и технологических отраслях. [Подробнее...](#)

❖ **В Содружестве Независимых Государств стартовал Год русского языка как языка межнационального общения.** Решение объявить 2023 год Годом русского языка как языка межнационального общения было принято Советом глав государств СНГ 18 декабря 2020 года. 28 октября 2022 года в Астане Главами правительств стран Содружества был утверждён План мероприятий по его проведению. В государствах региона будут представлены результаты исследования «Индекс положения русского языка в мире и странах СНГ». Также в рамках тематического года пройдут III Международный конгресс «Языковая политика стран Содружества Независимых Государств», онлайн-конференция «Русский язык в культурной интеграции стран СНГ» (Азербайджан), конференция «Проблемы влияния глобализации на русский язык» (Армения), международная научная конференция «Русский язык в современном билингвальном пространстве» (Беларусь), международный круглый стол «Русский язык на пространстве СНГ: перспективы развития» (Кыргызстан), международная конференция «Русский язык в межкультурном диалоге стран Центральной Азии» (Таджикистан) и многие другие мероприятия. При участии МПА СНГ в Санкт-Петербурге будет организован круглый стол «Русский язык – язык межнационального общения». На базе Государственного института русского языка им. А.С.Пушкина планируется учредить и консорциум «Русский язык на пространстве СНГ». В течение года будет работать онлайн-школа русского языка для молодежи стран СНГ. Для преподавателей русского языка стран СНГ будет организован конкурс профессионального мастерства, филологи стран Содружества смогут принять участие в семинаре «Pushkin Camp». В 2023 году также продолжится работа по созданию организации по поддержке и продвижению русского языка — с инициативой о ее появлении выступил Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев. [Подробнее...](#)

❖ **Евразийская экономическая комиссия повышает доступность информации в сфере профобразования.** На главной странице официального сайта Евразийской экономической комиссии в разделе «Сервисы» размещен созданный в рамках реализации Стратегических направлений развития экономической интеграции до 2025 года отраслевой раздел «Экономическое сотрудничество в сфере профессионального образования». У широкого круга субъектов единого рынка труда Евразийского экономического союза появился дополнительный источник верифицированной полезной информации. Посредством единого окна доступна предоставленная компетентными органами государств ЕАЭС официальная информация о функционирующих национальных порталах, содержащих сведения о национальных образовательных стандартах и программах стран Союза; об образцах государственных документов об образовании, академических и

профессиональных правах обладателей этих документов; о национальных ресурсах по удаленной проверке подлинности документов об образовании. Также в разделе размещаются принимаемые Коллегией Комиссии рекомендации, направленные на развитие экономического сотрудничества в сфере профессионального образования в ЕАЭС, включая квалификационные требования к наиболее востребованным профессиям в сфере образования и развитию дистанционного обучения при реализации профессиональных образовательных программ в государствах-членах ЕАЭС. [Подробнее...](#)

❖ **В Казахстане утвердили концепцию миграционной политики на 2023 – 2027 годы.**

Опубликован текст Концепции миграционной политики Республики Казахстан на 2023–2027 годы, утвержденной правительством республики, сообщает Zakon.kz. [Документ](#) предусматривает 7 направлений реализации Концепции. Первое направление миграционной политики – образовательная иммиграция, целью которой является позиционирование Казахстана как регионального образовательного хаба – «Казахстан – центр академической мобильности и притяжения ведущих ученых и специалистов по наиболее востребованным специальностям». Второе направление миграционной политики – бизнес-иммиграция, которую необходимо стимулировать на фоне усиливающейся в мире глобальной конкуренции за инвестиции – «Казахстан – территория свободной экономической, финансовой активности и новых возможностей». Третье направление – привлечение квалифицированных трудовых мигрантов в Казахстан с акцентом на иностранных специалистов по дефицитным профессиям, имеющих высокую степень профессиональной квалификации, которые обеспечат трансферт технологий и подготовку национальных кадров – "открытость для квалифицированных кадров». Как отмечают разработчики документа, динамика миграционных потоков последних лет показывает рост численности эмигрантов с высшим образованием и сокращение встречного притока в страну высокообразованных иммигрантов: за 10 лет число въехавших в страну лиц с высшим образованием сократилось более чем вдвое и составило 1,9 тыс. человек в 2020 году. Это свидетельствует о том, что эмиграция в значительной степени охватывает образованную молодежь и квалифицированных специалистов, что влияет на качество человеческого капитала республики. Предварительной стадией эмиграции казахстанцев является учеба в зарубежных учебных заведениях, так как Казахстан является активным участником глобального рынка образовательных услуг. Основными стимулами для выезда за рубеж с целью получения высшего образования для казахстанской молодежи являются более высокое качество и престижность зарубежного образования, желание увидеть мир и расширить свой

кругозор, изучение иностранных языков, для определенной части студентов – дальнейшее трудоустройство и проживание за рубежом. Происходящие миграционные процессы обозначили проблему необходимости развития «человеческого капитала», и государственная политика формировалась с целью воздействия на модернизацию страны. Вместе с тем, последние геополитические события несут и перспективы для развития экономики Казахстана – это релокация производств, новых технологий, переезд квалифицированных специалистов прежде всего в IT-сфере. С учетом этого необходимо введение специальной визы для «цифровых кочевников», гарантирующей ее обладателю право проживать и работать в РК в течение длительного периода. [Подробнее...](#)

❖ Развитие индийско-российских экономических связей в новых условиях.

Российским советом по международным делам (РСМД) опубликована аналитическая записка, в которой рассмотрена тема российско-индийского сотрудничества в сфере инвестиций и торговли, а также проанализировать возможности для диверсификации двусторонних экономических связей в ближайшей перспективе и существующие преграды на этом пути, на устранении которых необходимо сосредоточиться всем заинтересованным сторонам. Сейчас в России наблюдается огромный интерес к Индии и стремление лучше узнать эту страну, объясняемый во многом большими изменениями, которые в последние годы наблюдаются в индийской экономике и технологическом развитии страны. Этим изменениям и прогрессу в сфере цифровизации, который является важнейшим фактором сближения России и Индии посвящен раздел «Цифровизация – двигатель сотрудничества». Одна из наиболее развитых и востребованных сегодня сфер в Индии — это образовательные технологии (EdTech). Индийский рынок EdTech бурно развивается, чему способствует огромный спрос индусов на образование и на повышение профессиональной квалификации, повышение доходов, распространение цифровых технологий, а также ограничительная политика в отношении иностранного участия в EdTech в Китае, у которого Индия перехватила пальму первенства в этой сфере. В области EdTech российские компании обладают удачным сочетанием глубоких компетенций в естественных и инженерных науках (т.н. STEM предметы, пользующиеся большим спросом в Индии), и креативного исполнения, с необходимой адаптивностью к индийским предпочтениям и условиям. Существует потенциал сотрудничества двух стран в таких направлениях «глубоких» технологий, как искусственный интеллект, большие данные и аналитика, машинное обучение, фотоника, блокчейн, а также финтех и умная логистика. Одним из важных элементов поддержки со стороны правительств с обеих сторон могло бы стать создание так называемых «регуляторных песочниц» и открытие их для участия российских и индийских компаний, чтобы экспериментальные правовые режимы помогли упростить двустороннее технологическое сотрудничество, а также способствовали свободному перекрестному тестированию идей, особенно в среде технологических стартапов. На первый план в списке приоритетов также выходят гуманитарные связи и контакты между людьми, развитию которых также посвящен отдельный раздел. [Подробнее...](#)

❖ **Какие страны выбирают граждане Узбекистана для учебы в колледжах и вузах?**

Информационное агентство Sputnik Узбекистан опубликовало инфографику выезда узбекских граждан на учебу в зарубежные государства в 2022 году. Согласно данным Госкомстата РУ, 139,9 тыс. граждан Узбекистана выехали на учебу в зарубежные колледжи и вузы с января по ноябрь прошлого года. В ТОП 5 стран вошли: Киргизия (52 291 чел.), Таджикистан (47 213 чел.), Россия (13 128 чел.), Казахстан (10 646 чел.) и Турция (5 265 чел.). [Подробнее...](#)

АНОНСЫ

❖ **XIII Евразийский экономический форум молодежи.** С 24 по 28 апреля 2023 года в Екатеринбурге состоится XIII Евразийский экономический форум молодежи «Многополярный мир в фокусе новой действительности». Форум пройдет в рамках празднования трехсотлетия Екатеринбурга, поэтому один из конкурсов форума будет посвящен развитию городов и городской среды. Организатор Форума – Уральский государственный экономический университет. В рамках форума запланировано проведение более чем сорока различных конкурсов для студентов и преподавателей. Международной площадкой ЕЭФМ во второй раз стал один из ведущих вузов Киргизской Республики - Кыргызский экономический университет им. М. Рыскулбекова (КЭУ). Мероприятия пройдут также на площадках вузов в Белоруссии, Киргизии, Таджикистана, Казахстана, а также в Санкт-Петербургском государственном экономическом университете. Новые площадки – Ташкентский государственный экономический университет и Владивостокский государственный университет. Участие в XIII Евразийском экономическом форуме молодежи «Многополярный мир в фокусе новой действительности» подтверждают ректоры университетов России и зарубежья. На сегодняшний день уже около 30 вузов заявили об участии своих делегатов в мероприятиях форума. Ежегодно ЕЭФМ посещают многочисленные представители науки и образования, органов власти, дипломатические лица и бизнесмены. Для руководителей вузов в рамках ЕЭФМ проводится Форум ректоров: это площадка для обмена новостями, идеями, дискуссии по актуальным вопросам развития Евразийского пространства, научной и образовательной сферы. В ходе встречи закладываются новые и укрепляются существующие партнерские отношения между ведущими вузами России, стран СНГ и дальнего зарубежья. [Подробнее...](#)